

V diskusii prehovorili aj viacerí ďalší súdruhovia. Špeciálne príspevky odzneli z odboru chémie a psychológie (s. Stráženeč). Diskusia

nastolila množstvo závažných problémov, ktoré bude treba v budúcnosti riešiť.

M. Burica

DISKUSIA O FILOZOFICKÝCH OTÁZKACH BIOLÓGIE

Filozofický ústav SAV (oddelenie dialektického materializmu) usporiadal dňa 30. novembra 1960 v Mestskej poradni a študovni marxizmu-leninizmu v Bratislave diskusiu o knihe J. Machovcovej *O zákonoch vo filozofii a biológii*.

Prí otváraní akademik Szántó poukázal na potrebu rozpracovania filozofických problémov prírodných vied a zdôvodnil túto potrebu z hľadiska rozvoja prírodných vied aj z hľadiska filozofov.

Úvodné poznámky do diskusie predniesla E. Filová. Knihu J. Machovcovej privítala ako jednu z prvých, ktoré marxistickí filozofi venovali filozofickým otázkam biológie. V stručnom prehľade situácie na tomto úseku upozornila na otázky, ktorým by filozofi mali venovať pozornosť a načrtla niektoré formy spolupráce s biológmi.

S. Machovcová vo svojom diskusnom príspevku vysvetlila, že jednou z pohnútok, ktoré ju viedli k napísaniu knihy, bol fakt, že v najnovších prácach biológov sa pojem zákona vyskytuje len zriedka, čo svedčí o nedostatočnej pozornosti biológov k teoretickým problémom. Podľa náhľadu s. Machovcovej každý biológ, aj keď si to neuvedomuje, usiluje sa o poznanie objektívnych zákonitostí živej hmoty a jeho poznatky majú potom svetonázorový

dosah a dôsledky pre rozpracovávanie kategórie zákonitosti.

Aplikovaním kategórie zákona v biológii sa veľmi podrobne zaoberal aj dr. Kamarýt. Hovoril o najnovších objavoch v biológii a o nových teoretických problémoch, ktoré tieto objavy nastoľujú a ktoré sa týkajú špecifiky procesov v živej hmote, v súvislosti medzi rozličnými úrovňami organizácie živých tiel a i.

V ďalšej časti sa diskutujúci zaoberali otázkami spolupráce prírodovedcov a filozofov. Vyzdvihli skutočnosť, že u našich prírodovedcov badať úsilie a záujem o riešenie filozofických otázok a snahu osvojiť si marxistickú filozofiu. Poukázali pritom však aj na veľkú diferencovanosť a špecializáciu prírodovedeckého bádania. Niektorí veľmi špecializovaní experimentátori a laboratórni pracovníci majú k svetonázorovým otázkam ďalej ako tí prírodovedci, ktorí riešia teoretické problémy. Pre spoluprácu s filozofmi možno získať najskôr takých vedcov, ktorí takéto problémy riešia a naliehajú ššie pociťujú potreby vyjasniť si metodologické a svetonázorové problémy.

Vcelku diskusia priniesla rad podnetov k riešeniu filozofických problémov biológie a k zlepšeniu vzájomnej spolupráce filozofov a biológov.

J. Š.

Oprava:

Upozorňujeme čitateľov, že v 4. čísle Slovenského filozofického časopisu 1960 v článku s. O. Štefánika *O niektorých problémoch ateistickej výchovy* na str. 361, riadok 25 zhora má byť namiesto 18.000 správne 180.000.

OTÁZKY MARXISTICKEJ FILOZOFIE vydáva Filozofický ústav Slovenskej akadémie vied vo Vydavateľstve SAV, Bratislava, Klemensova 27. Vede hlavný redaktor akademik Igor Hrušovský s redakčnou radou. Objednávky prijíma priamo Vydavateľstvo SAV a aj každý Poštový novinový úrad alebo doručovateľ. Tlačia Tlačiarne Slovenského národného povstania, n. p., závod 2, Ružomberok. Povolené výmerom PIO 7293/50-III-2 — K-20*01244. Časopis vychádza šesťkrát ročne. Cena výtlačku Kčs 4,50, predplatné na celý rok Kčs 27,—.